

ОТЕЦ, Я ВНОВЬ К ТЕБЕ ВЕРНУЛСЯ...

В этот октябрьский день 1939 года булгаковцы торжественно провожали в Красную Армию нескольких односельчан, давая им наказ добросовестно служить Отчизне в тогдашней сложной международной обстановке, когда в Западной Европе началась вторая мировая война.

В составе команды земляков-бузулучан, направленной в полк Внутренних войск НКВД по охране железных дорог, который дислоцировался на станции Дивизионная города Улан-Уде, был и Алексей Трифонов. В письмах родителям он сообщал о службе, интересовался обстановкой и событиями в селе.

Великая Отечественная война, начавшаяся на среднем этапе срочной службы Алексея, изменила не только его планы, но и жизнь всей страны.

Враг продвигался в глубину СССР, несмотря на героизм граждан на фронте и в тылу. Победа под Москвой еще не сломала хребет фашисту, требовалась мобилизация сил на дальнейший разгром врага и спасение человечества от нацистского порабощения.

В феврале 1942 года в Сибири формируются три стрелковых полка НКВД, один из которых – 272-й, формируется на базе иркутского и улан-уденского полков по охране железных дорог. В этот полк был отправлен красноармеец Алексей Трифонов.

По прибытии в Сталинград в марте 1942 года сибирские полки вошли в состав 10-й стрелковой дивизии внутренних войск НКВД и до начала Сталинградской битвы защищали город от преступных элементов и всяких других злодеев. За два месяца 272-й стрелковый полк, в котором служил красноармеец Трифонов, выявил и обезвредил 187 дезертиров, 106 уголовников и 9 шпионов.

17 июля 1942 года начался оборонительный этап Сталинградской битвы. Передовые части фашистов подошли к окраинам Сталинграда.

23 августа 10-я стрелковая дивизия НКВД заняла позиции на ближайших подступах к городу. На острие удара фашистов стоял 272-й стрелковый полк.

Полк принял боевое крещение 3 сентября на южных подступах к Сталинграду, героически сражался в районе Мамаева кургана, неся большие потери и, в то же время, нанося большой урон противнику. Полуторатысячный полк НКВД уничтожил более 2,5 пехотных полков фашистов, 32 танка, 7 бронемашин, 27 минометов, 56 пулеметов и один самолет.

26 сентября малочисленные остатки полка были выведены на переформирование. В списках оставшихся в живых Алексей Трифонов не значился. Он пропал без вести, и только через 80 лет волгоградские поисковики отряда «Странник» на месте боев в Сталинграде нашли останки

погибшего в боях красноармейца и по содержанию солдатского медальона установили имя нашего земляка Трифонова Алексея Егоровича.

Волгоградский историк Н. Н. Стариков так оценил боевую деятельность 272-го стрелкового полка НКВД: «Не прояви бойцы и командиры геройство и отвагу 272-го и 271-го стрелковых полков 10-й дивизии Внутренних войск НКВД, враг мог бы ворваться в Сталинград ещё 3 или 8 сентября, за ними в тылу в эти дни войск не было».

Кроме Алексея Трифонова в этих полках служили и другие оренбуржцы, сложившие головы во имя Отчизны под Сталинградом.

Следует отметить, что на замену героическим полкам, входившим в состав 62-й армии, прибыли части 13-й стрелковой дивизии, которой командовал наш земляк первый Герой Советского Союза Оренбуржья генерал-майор Александр Ильич Родимцев – уроженец Шарлыкского района. Героизм этой дивизии отметил Маршал Георгий Константинович Жуков.

Давно ушли из жизни родители Алексея Трифонова, так и не дождавшись сына с войны. Нет в живых его братьев и сестры. А память по-прежнему жива. Оставшиеся родственники солдата, его двоюродные дяди, племянники и внуки единодушно пожелали, чтобы Алексея, который перестал быть «без вести пропавшим», похоронили на кладбище в родном селе Булгаково рядом с местом погребения его отца Егора Трифонова.

Администрация Бузулукского района и Краснослободского сельсовета, в состав которого входит село Булгаково, поддержали родственников солдата и оказали им поддержку в подготовке и организации похорон.

Следует отметить уважительное отношение администрации района, ее главы Николая Александровича Бантюкова к сохранению памяти о Великой Отечественной войне, ее ратных и трудовых участниках.

Стало традицией торжественно проводить захоронения останков погибших фронтовиков на их малой родине. Так в 2008 году были перезахоронены на кладбище села Колтубанка останки младшего сержанта С. В. Трифонова, погибшего в Крымском районе Краснодарского края; в 2013 году – красноармейца В. К. Петрова, погибшего в Новгородской области; в 2021 году – красноармейца И. Г. Павлова, погибшего в Новгородской области и перезахороненного в селе Троицкое.

Торжественная церемония траурного захоронения красноармейца Алексея Егоровича Трифонова состоялась 14 июля – накануне 80-летия начала Сталинградской битвы.

На сельском кладбище собрались односельчане, родственники, представители органов власти и общественных институтов.

Была проведена церемония отпевания погибшего воина, в которой принял участие священник отец Андрей, прибывший несколькими днями из зоны боевых действий в Луганской области.

О жизненном пути солдата и важности патриотического воспитания высказались Николай Александрович Бантюков – глава Бузулукского района, и генерал-майор Василий Иванович Гугин – председатель областного Совета ветеранов, являющийся руководителем областной общественной

организации МВД, внутренних войск и правоохранительных органов по Оренбургской области, Евгений Александрович Гаврилов – глава Краснослободского сельсовета.

С гордостью об Алексее выступили его внучатый племянник Игорь, приехавший из Москвы, двоюродные братья Борис и Анатолий, а супруга Бориса Любовь Михайловна прочитала импровизированное стихотворение Сергея Белкина «Меня нашли»:

Ну вот и всё. Земля на грудь уже не давит.

Теперь могу я прокричать родне:

– Меня нашли! Вам скоро весточку доставят

О "без вести пропавшем" на войне.

Торжественно, под исполнение гимна России и оружейный салют в честь солдата, отдавшего жизнь за Родину, его останки были преданы земле.

Здесь он останется навсегда, рядом с отцом, который все-таки дождался сына, и теперь в сельской тиши деревенского кладбища им двоим будет спокойно и уютно.

В. Н. Пономаренко – заместитель председателя
областного Совета ветеранов